
 

 

 جامعة الشام الخاصة                                      مقرر بحوث العمليات 

 التاريخ:                                        لخامسةالمحاضرة ا
---------------------------------------------- 

 طريقة السيمبلكس لحل النماذج الخطية
  مقدمة:

 نعلم انه أثناء البحث عن حلول قاعدية غير سالبة نضطر لإيجاد جميع الحلول 
ثم نختار منها الحلول غير السالبة ونظرا لصعوبة تطبيق هذا الأسلوب وخاصة عندما تكون 

عدد كبير من المجاهيل فانه لابد من طريقة مختصررررررررررخ نصرررررررررل من خ لها  المعادلات تحوي 
مباشررررررررررررخ الق الحلول القاعدية غير السرررررررررررالبةس فكان  طريقة السررررررررررريمبلك  الت  تعتبر تطويرا 

 غوص(  –لطريقة )جاردان 
تعد هذه الطريقة من أحدث الطرق لحل مسرررررررررررررررايل البرمجة الخطية الت  تتكون من أ  ر من 

ن أفضرررررررررررررل الانجاحات ف  مجال  حوث العمليات والبرمجة الخطية واحدادت متحولينس وه  م
أهميتها مع تزايد امكانيات وضرررررررررررررررع وتطوير برامق حاسررررررررررررررروبية لتطبيق الطريقة و يجاد حلول 
 السرررررررعة المذهلة وبالدقة العالية ومهما كان عدد المتحولات فالحل يمكن أن يتوفر ف  خ ل 

 ثوان .
طوات منتظمة ف  ايجاد الحل الأم لس وتعتمد علق اختيار نقطة تسير طريقة السيمبلك   خ 

قصررررررررررروة ممكنة عادخ تكون نقطة الأصرررررررررررل ثم ينتقل الحل ف  عمليات متتالية من نقطة الق 
 أخرة أفضل منها حتق نصل الق النقطة الت  تحقق الحل الأم ل 

ل أم ل لة بدون حعلما  ان طريقة السرررريمبلك  تإررررير الق نووية الحلول  يما ااا كان  المسررررا
 أو أن لها حلولا متعددخ 

نسررررتخد  ف  طريقة السرررريمبلك  النمااي الرياضررررية  الإرررركل النياسرررر  وف  حال كان النمواي  
 سيمبلك البدء ف  الحل  طريقة ال نمواي غير قياس   يجب تحويله الق الإكل النياس  قبل

 
 :  Maxخوارزمية السيمبلكس لحل النماذج من النوع 

 نحول النمواي الرياض  الق الإكل النياس  نحصل علق النمواي الخط  التال   -1
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 الخاضع للإروط التالية
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 المطلوب ايجاد النيم غير السالبة للمتحولات
mn yyyxxx ,,,,,,, 2121  

 Z حيث نحصل علق أعظم قيمة للتا ع الخط   
نقو  بتحويل النمواي النياسرررررررر  السررررررررابق الق شرررررررركل قاعدي مناسررررررررب  معنق أننا نقو   -2

 متحولا والك بتنفيذ الخطوات التالية: m إيجاد قاعدخ أولق لهذا النمواي مؤلفة من 

 الأولى:الخطوة 

اات أم ال مسررررررررررررررراوية للواحد وموحعة ف  جميع  iyااا كان  جميع المتحولات الإضرررررررررررررررا ية 
المعادلات ) ف  كل معادلة متحول فقط أم اله مسررررراوية للواحد( ما ف  الم ال السرررررابق عندها 
فررررران هرررررذه المتحولات تصرررررررررررررررلة لان تكون قررررراعررررردخ أولق مؤلفرررررة من المتحولات القررررراعرررررديرررررة 

myyy ,, nxxxوعنرررردهررررا نعتبر المتحولات   21 ,, متحولات غير قرررراعررررديررررة ثم   21
 ننتقل الق معاينة سطر تا ع الهدفنإكل الجدول الأساس  و 

 
ib الررمررتررغرريرررات  المتغيرات الأساسية المتغيرات الإضا ية
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 الخطوة الثانية: 
myyyااا كان  جميع المتحولات  ,, لا يمكن اعتبارها قاعدخ )حيث يكون  عضرررررررررررررها  21

(  1سرررالب( هنا ننظر ف  امكانية اعتبار  عضرررها متحولات قاعدية )ه  الت  يكون أم الها 
nxxxونتمم القاعدخ من بين المتحولات  ,, غير القاعدية والك عن طريق حسرررررررررررررراب  21

احد تلك المتحولات من احدة المعادلات وتعويضيها ف  المعادلات الأخرة وف  تا ع الهدف 
  غية حذفها من تلك المعادلات واعتبارها متحولا قاعديا 

 ة:الثالثالخطوة 
نقو  بتحديد المتحول المناسرررب لحذفه و دخاله ف  القاعدخ عن طريق دراسرررة أم ال المتحولات 

س المتحول اي الأم ال الأ  ر ايجابية  ف  السطر  Minالداخلة ف  تا ع الهدف حيث نختار 
 الأخير )سطر تا ع الهدف( 
 نسم  العمود الموافق له  عمود الارتكاح dcأم اله  dxلنفرض أن هذا المتحول هو 

الذي   عد تحديد عمود الارتكاح يجب أن نحدد سرررررررررررطر الارتكاح والك من خ ل المؤشرررررررررررر
 نحصل عليه من الع قة التالية  
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ف  الطرف الأيمن من المعادلات علق النيم الموجبة الموافقة  ib معنق أننا نقسررررررم العناصررررررر 
 لها ف  عمود الارتكاح ثم نختار اصغر هذه النسب ليكون مقامها هو عنصر الارتكاح

 وفق مايل  والك tمن جميع المعادلات عدا المعادلة   dxنقو   حذف المتحول 
ف  هذه المعادلة عندها يأخذ سرطر  dxعلق أم ال  tنقسرم جميع عناصرر المعادلة  -أ

 الارتكاح الإكل التال   
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 مساوية للصفر ماعدا عنصر     ( dxنجعل جميع عناصر عمود الارتكاح )عمود -ب
 الارتكاح مساويا للواحد     

 نحسب جميع العناصر الجديدخ الأخرة وفق الع قات التالية  -ت
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 بذلك نحصل علق الجدول الجديد 
لمتا عة العمل ولإدخال متحولا جديدا الق القاعدخ الت  نحاول تإررررررررررررركيلها أو تغيرها نعود الق  

الخطوخ ال ال ة ونطبق كل ما جاء فيها وما يليها حتق نحصررررررررررررل علق جدول جديد أخر نكرر 
ت من المتغيرا mهذه العملية حتق نحول الإرررررررررررركل النياسرررررررررررر  الق شرررررررررررركل قاعدي محدد  يه 

القرراعررديررة الموجودخ ف  العمود الأول من الجرردول المحرردد وقيم الحررل ه  النيم المقررابلررة ف  
)(العمود الأخير ib   وبالنسرررررربة لباق  المتغيرات وهmn   متغير حر تسرررررراوي الصررررررفر وقيمة

cZتا ع الهدف     المربع الأيمن السفل وه  النيمة الموجودخ ف 
يد وهنا نكون أما  من جد Zنقو  بدراسررررررررررررررة جميع أم ال المتحولات ف  سررررررررررررررطر تا ع الهدف 

 احدة الحالتين
  الأولى:الحالة 

ااا كان  جميع الأم ال المقابلة للمتحولات الحرخ غير موجبة فان الك يعن  أننا توصررررلنا الق 
بوضرررررع جميع المتحولات الحرخ مسررررراوية للصرررررفر فنحصرررررل علق  الحل الأم ل ونحصرررررل عليه
 الذي يم ل الحل الم ال  المطلوب الحل القاعدي غير السالب

 الثانية:الحالة 
 موجبة  jcااا كان   عض الأم ال المقابلة للمتحولات الحرخ ف  السطر الأخير 

 عررد الق الحررل الم ررال  وعلينررا أن نحررذف )واحررد علق الأقررل( فهررذا يعن  أننررا لم نتوصررررررررررررررررل 
 المتحولات الحرخ المقابلة لكل النيم الموجبة   لذلك نعود الق الخطوخ ال ال ة وما يليها

الموجبة س بذلك نحصررررررررررل  jcنكرر العملية السررررررررررا قة حتق نتخلا من جميع الأم ال  -3
 علق الحل الم ال  ) ف  حال وجوده (

 
 
 



 

 

 :  )1(ملاحظة 

 عند حل النمااي الخطية نصادف احدة الحالات التالية :      
 حالة وجود حل م ال  محدد 
 يوجد حل م ال  محدد  سررربب كون المنطقة مفتوحة  اتجاه تزايد تا ع الهدف )يبين  لا

وبالتال  لا يمكن الحصرررررول  لنا الك عد  وجود عنصرررررر موجب ف  عمود الارتكاح (
 علق قيمة موجبة محددخ للمؤشر 

   يوجد عدد لانهاي  من الحلول الم الية )حالة تعدد الحلول الم الية( ويعود السررررررررررررررربب
لأحد أضرررررر ط أو سررررررطة منطقة الحلول المإررررررتركة  مواحيا Zالق أن مسررررررتوي التا ع 

ويدلنا علق الك الجدول حيث يظهر الصررررررفر ف  السررررررطر الأخير المقابل للمتحولات 
 الحرخ غير القاعدية 

  عد  وجود أي حل مقبول )وبالتال  عد  وجود حل م ال ( والك  سررررررررررررررربب تعارض
أي  الإرررررررررررروط  عضرررررررررررها مع  عض ونسرررررررررررتدل علق الك من الجدول والك عد  وجود

عنصررررر موجب ف  أحد الأسررررطر )هذا يعن  أن الطرف الأيسررررر يأخذ قيم سررررالبة ف  
 وهذا لا يمكن أن يحدث الا ااا كان  الإروط متعارضة   0ibحين الطرف الأيمن

نقو   التحقق من أن الحل الم ال  الذي حصررررررررررلنا عليه يحقق الإررررررررررروط المفروضررررررررررة  -4
والك بتعويض مركباته ف  جميع الإررررررروط وف  تا ع  Zللتا ع ويعطينا النيمة الكبرة 

 الهدف 

 نلخص الطريقة السابقة بالخطوات التالية

 مرحلة تحويل النمواي المفروض الق الإكل النياس  المكافئ -1
مرحلة تحويل الإررررررركل النياسررررررر  الق شررررررركل قاعدي للحصرررررررول علق الحلول القاعدية غير -2

 السالبة
 مرحلة البحث عن الحل الم ال  المطلوب من بين الحلول القاعدية غير السالبة-3

 : )2(ملاحظة
( أي عنصرررررررررررررر موجب فان الك يعن  انه لا يمكن dxااا لم يتضرررررررررررررمن عمود الارتكاح )عمود

) تحردث هرذه الحرالرة عنردمرا تكون  dxلا يمكن التخلا من المتحول  وبرالترال  حسررررررررررررررراب 



 

 

وف  هذه الحالة نقول ان الحل الم ال   Zمنطقة الحلول المقبولة مفتوحة  اتجاه تزايد التا ع 
ن الحلول غير محرردد وغير موجود  لعررد  امكررانيررة تحررديررده علق الرغم من وجود عرردد كبير م

 Zالمقبولة الت  تؤدي الق تكبير دايم ف  قيمة 

 :)3(ملاحظة 

علق عدخ نسرررب متسررراوية فانه لتحديد عنصرررر الارتكاح  ااا حصرررلنا عند حسررراب المؤشرررر  
 يمكننا اختيار أي من هذه العناصر ليكون عنصرا ل رتكاح

من جميع  dxولكن يفضررررررررررررررررل اختيررار أ برهررا نجري الحسررررررررررررررررا ررات ال حمررة لحررذف المتحول 
  tلك  يكون متحولا قاعديا ف  المعادلة tالمعادلات ماعدا المعادلة 

 نوضح ما سبق من خلال الأمثلة التالية
 والمتحولات الإضا ية تإكل قاعدخ اولية ( Maxالهدف من النوط  )تا ع: )1(م ال

 
321أوجد قيم   ,, xxx   الت  تجعل تا ع الهدف أعظم ما يمكن 
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 الخاضع للإروط التالية
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و الإررركل أصرررغر أ الإرررروط منمن معاينة النمواي ن حظ أنه لي   الإررركل النياسررر  وجميع 
يسرررررراوي لذلك من اجل تحويله الق الإرررررركل النياسرررررر  نقو   إضررررررافة مقدار لكل متراجحة منها 

 لنحولها الق معادلة تصبة القيود  الإكل التال  
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سررررررراوية الهدف  أم ال م الق تا عالفروق ونقو   إدخالها نسرررررررم  المتحولات الجديدخ  متحولات 
 للصفر وعليه تصبة المسالة  عد تحويلها الق الإكل النياس  المكافئ
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 ضمن الإروط
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حيرررث   mوعررردد المعرررادلات   nالقيود جملرررة من المعرررادلات الخطيرررة عررردد المتغيرات فيهرررا 

)3,6(  mn  غوص(  –من اجل حل هذه الجملة  طريقة الحذف المسماخ طريقة )جاردن
)(أو أي طريقررة أخرة يجررب أن يكون  mn    3(وعليرره نعتبر انرره لرردينررا(  mn متغيرا من

متغيرا مسرراوية للصررفر عندها نسررتطيع حل المعادلات و يجاد قيم المتغيرات المتبنية  nأصررل 
 والسؤال الذي يطرح نفسه هنا أي من المتغيرات سنعتبرها مساوية للصفر 

وهنا يبرح دور تا ع الهدف حيث انه يجب أن يتم الاختيار  حيث يكون تا ع الهدف أعظم 
ا المتغيرات الإضرررررا ية  أم ال مسررررراوية للصرررررفر فإننا نعتبرها ه  ما يمكن ولكن  ما أننا أدخلن

 الت  تساوي الصفر وبالتال  نحصل علق جملة المعادلات التالية
حيث انه عند حل هذه المعادلات سرررررررررررررررنجد أن  عض هذه المتغيرات تأخذ قيم سرررررررررررررررالبة وهذا 

رخ هو عند مرفوض وعليه يكون الحل الأول  الذي يمكن اسرررررررررررررتخراجه من المعادلات مباشررررررررررررر
0321اعتبار  xxxوعليه تصبة المعادلات 
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 والت  تكتب  الإكل المصفوف  التال 

40

60

120

.

100

010

001

3

2

1



y

y

y

 

 

0

40,60,120

321

321





xxx

yyy 

تا ع الهدف ف  هذه الحالة يسررررررراوي الصرررررررفر حيث نسرررررررم  هذا الحل  الحل الأول  المقبول   
321ونسرررررررررررررررم     ,, yyy   321المتغيرات القاعدية أما المتحولات الأخرة ,, xxx  ندعوها



 

 

 المتغيرات الحرخ وباعتماد الطريقة المبسرررررطة أو طريقة السررررريمبلك  المباشررررررخ سرررررنتوصرررررل الق 
 الحل الم ال  والك  الاعتماد علق الحل الأول  

ول حر ليكون المتحول القاعدي مسرررراوي للصررررفر حيث نسررررتبدل أحد المتحولات القاعدية  متح
ويتم هذا الاختيار من اجل الحصرررررررررررررررول علق الحل الأم ل  أقل ما يمكن من التكرارات من 
خ ل ما سرررررربق نكون قد حولنا الإرررررركل النياسرررررر  الق شرررررركل قاعدي مناسررررررب للحصررررررول علق 

 الحلول القاعدية غير السالبة 
 ن بين الحلول القاعدية غير السالبةالمرحلة التالية  ه  ايجاد الحل الأم ل م

 من اجل تنفيذ هذه المرحلة نضع معام ت الإكل السابق ف  جدول مناسب كالتال 
 

الرررررررمرررررررترررررررغررررررريررررررررات  المتغيرات الأساسية المتغيرات الإضا ية الحل
 القاعدية

3y 
2y 

1y 3x 
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1x 
120 0 0 1 3 1 2 1y 
60 0 1 0 0 2 1 2y 
40 1 0 0 1 0 2 3y 
0 0 0 0 12 20 10 Z 

 
هنررا من اجررل ايجرراد الحررل الأم ررل يجررب أن نسرررررررررررررررتبرردل أحررد المتغيرات القرراعررديررة  متغير غير 
قرراعرردي  حيررث يؤدي هررذا التبررديررل الق أ بر تغير نحو الحررل الأم ررل حيررث أن المتغير غير 

  الحل( الداخل )لأنه سررريدخل ف القاعدي الذي سرررنختاره ليكون متغيرا قاعديا نسرررميه  المتغير
 والمتغير الذي سيتم اخراجه نسميه  المتغير الخاري

 )لأنه سيخري من الحل(
 :)4(ملاحظة

ااا قمنا  عملية التبديل  إررررررركل عإرررررررواي  ما بين المتغيرات القاعدية والمتغيرات غير القاعدية 
سرررنجد أمامنا   
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mnm
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
ح  مقبولا أي أن هذه التكرارات العإررروايية سرررتزداد  إررركل كبير   

20يكون لدينا  3mو 6nفف  م النا وحيث أن  mو   n لما احدادت قيمة
)!36(!3
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ح  مقبولا وهنا يبرح دور طريقة السررررررريمبلك  حيث أنها تسررررررراعدنا علق الوصرررررررول الق الحل 



 

 

الأم ررل  ررأقررل عرردد ممكن من التكرارات ويعتمررد الررك علق اختيررار المتحول الررداخررل والمتغير 
الخاري ف  كل تكرار  حيث نحصل علق تعظيم لتا ع الهدف ااا كان المطلوب تعظيم وتقليل 

ان المطلوب تقليل ف  م النا المطلوب الحصرررررررررررررررول علق أعظم قيمة لتا ع لتا ع الهدف ااا ك
الهدف لذلك يجب اختيار المتغير الذي تكون أم اله ف  تا ع الهدف ا بر أي يجب أن نختار

jcMax حيثjc  20معام ت المتغيرات ف  تا ع الهدف وف  م الناjcMax   2أم الx

ليكون متغيرا داخ  نسرررررررررررررررم  العمود  2xه  ا بر قيمة لمعام ت تا ع الهدف لذلك نختار 
2xxd عمود الارتكاح وعليه يكون   2xالموجود  يه    عد تحديد عمود الارتكاح يجب أن 

والك اعتمادا علق طريقة السررريمبلك   dxنحدد سرررطر الارتكاح الذي سرررنحسرررب منه المتحول 
لإيجاد الحلول القاعدية غير السرررررالبة لجملة معادلات خطية  حيث يحافظ علق عد  السرررررلبية 

نقو  بتقسرررريم جميع العناصررررر الموجبة  0ibلل واب  العددية ف  الطرف الأيمن أي أن تبقق 
ib  2علق العناصر المقابلة لها ) فقط الموجبة ( من أم ال المتحولx  ف  مختلف المعادلات

 حيث   ونختار اصغر النسب الناتجة أي نقو   اختيار المؤشر
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ه  الت  سرررررتحدد سرررررطر  tحيث أن المعادلة  tdaهذا المؤشرررررر سررررريحدد لنا عنصرررررر الارتكاح 

 مساوية للواحد ف  م النا   2xالارتكاح أي السطر الذي ستبقق  يه قيمة
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 2yوسطر الارتكاح هو السطر المم ل بر   )2(وعليه يكون عنصر الارتكاح هو 

2xxd عد تحديد عنصرررررررررررررر الارتكاح نقو   عملية حذف المتحول    من جميع المعادلات عدا
 ليصبة متحولا قاعديا والك  استخدا  طريقة غوص  tالمعادلة 

نحصررررل علق النيم الجديدخ  )2(علق عنصررررر الارتكاح  tحيث نقسررررم جميع عناصررررر السررررطر
لهذا السررطر ف  الجدول الجديد ونجعل جميع عناصررر عمود الارتكاح مسرراوية للصررفر ماعدا 



 

 

سررراويا للواحد  ونحسرررب  نية عناصرررر الجدول من خ ل الع قات عنصرررر الارتكاح  يصررربة م
 التالية:
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ib الررررررمررررررتررررررغرررررريرررررررات  المتغيرات الأساسية المتغيرات الإضا ية

 القاعدية
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2y 
1y 3x 

2x 
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90 0 
2

1
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الخطوخ التالية ه  معاينة سررررررررطر تا ع الهدف ااا كان  جميع الأم ال سررررررررالبة فهذا يعن  أننا 
وصلنا الق الحل الم ال  أما ااا كان  أحد هذه الأم ال موجبة فهذا يعن  أننا لم نتوصل الق 
الحل الأم ل النهاي  ولابد من اعادخ الخطوخ السرررررررررررررررا قة وه  تحديد عمود الارتكاح أي تعين 

 ر الداخل الجديد والعنصر الخاري العنص

أما كيفية اختيار العمود فهو العمود الموافق لأ  ر العناصررر ايجابية ضررمن عناصررر السررطر
Z  3ولا يوجد غيره لذلك يكون عمود )12(وف  م الناx عمود الارتكاح ونحدد سرررررررررررررررطر  هو

 ونجري العمليات الحسابية ال حمة نحصل علق الجدول التال  الارتكاح من المؤشر

 

 
 
 



 

 

 

ib الررررررمررررررتررررررغرررررريرررررررات  المتغيرات الأساسية المتغيرات الإضا ية
 القاعدية
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ن حظ أن جميع العناصرررر ف  السرررطر تا ع الهدف سرررالبة وبالتال  توصرررلنا الق الحل الأم ل 
 المطلوب وهو
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 ( Max) المتحولات الإضا ية لا تإكل قاعدخ أولية وتا ع الهدف  :  )2(م ال
         

أوجد قيم  
21 , xx   الت  تجعل تا ع الهدف أعظم ما يمكن 

525 21  xxZMax 
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 نحول هذا النمواي الق الإكل النظام  نحصل علق النمواي التال   الحل:
50000025 5432121  yyyyyxxZMax 

 ضمن الإروط
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ن حظ أن المتراجحات انقلب  الق معادلات وان ال واب  العددية أصبح  كلها موجبة وان 

ف  وبارخ تا ع الهدف  أم ال مساوية للصفر وان عدد المتحولات  دخل  iyالمتحولات 
 أصبة سبعة بيمنا عدد المعادلات خمسة ننظم جدول السيمبلك  

 
ib المتغيرات القاعدية المتغيرات الإضا ية 

5y 
4y 3y 

2y 
1y 

2x 
1x المعادلات 

4 0 0 0 0 1 1 1 1 
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يوجد قاعدخ جاهزخ والك لان أم ال  من دراسة الجدول السابق ن حظ انه لا
2y  تساوي

)1(   لذلك علينا أن نبحث عن قاعدخ أولق لهذه المسالة ثم نبحث عن الحل الم ال
ن حظ وجود عنصرين  Zالمطلوب س من دراسة أم ال المتحولات ف  سطر تا ع الهدف 

),(المقابلين لر  )2(س  )5(موجبين هما  12 xx علق الترتيب نختار أ برهما وهو العدد
)(مقابل لر  )5( 1x   وبذلك يكون العمود الأول هو عمود الارتكاح  لتحديد المعادلة الت

ونقو   المعادلات الأخرة نحسب قيمة المؤشر  لتعويضه ف  1xيجب أن نحسب منها 
) عمود الارتكاح (  1xبتقسيم عناصر عمود ال واب  علق العناصر الموجبة ف  عمود 

 ونختار اصغر النسب أي نحسب المؤشر 
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الواقع ف  المعادلة ) السطر ( ال انية نقو   3عندها يكون عنصر الارتكاح هو العدد 

 حساب 
1x  ع الهدف نحصل علق من هذه المعادلة ونعوضه ف  المعادلات الأخرة وتا

 الجدول التال  
 

ib المتغيرات القاعدية المتغيرات الإضا ية 
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1x المعادلات 

3

11
 0 0 0 

3

1
 1 

3

1
 0 1y 

3

1
 0 0 0 

3

1
 0 

3

2
 1 1x 

3

13
 0 0 1 

3

1
 0 

3

5
 0 3y 

5 0 1 0 0
 

0
 

1 0
 

4y 

3

17
 1 0 0 

3

1

 
0

 6

1
 

0
 

5y 

3

10
Z 0 0 0 

3

5
 0 

3

16
 0 Z 

 
من الجدول السابق ن حظ أننا قد حصلنا علق قاعدخ أولق مؤلفة من المتحولات 

)( 54311 yyyxy الحل القاعدي غير السالب التال  : وتعطينا 
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ن حظ انه ماحال يتضمن عددين  الهدف(تا ع  )سطرمن دراسة عناصر السطر الأخير 

(موجبين هما 
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16
(و  )

3

5
وهذا يعن  أننا لم نتوصل الق الحل الم ال  لذلك نختار العدد  )

(الأ بر وهو 
3

16
ونعتبر عموده المقابل  )

2x  عمودا ل رتكاح ثم نحسب قيمة المؤشر 
 فنجد 
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ف  السطر الرا ع س لذلك نقو   حساب  )1(أي ان عنصر الارتكاح هو العنصر 
2x  من

 الجدول التال   المعادلة الرا عة ونعوضه  المعادلات الأخرة وتا ع الهدف نحصل علق
 

ib المتغيرات القاعدية المتغيرات الإضا ية 
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ن حظ انه ماحال يتضمن عدد  الهدف(تا ع  )سطرمن دراسة عناصر السطر الأخير 
(موجب هو   

3

5
وهذا يعن  أننا لم نتوصل الق الحل الم ال  لذلك  نعتبر عموده المقابل  )

2y  عمودا ل رتكاح ثم نحسب قيمة المؤشر  فنجد 
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(أي ان عنصر الارتكاح هو العنصر 
3

1
ف  السطر الخام س لذلك نقو   حساب  الواقع )

2x نحصل علق الجدول من المعادلة الخامسة ونعوضه  المعادلات الأخرة وتا ع الهدف 
 التال 

 
 
 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
  

 
 

هذا  موجبةسأصبح  غير  الهدف(تا ع  )سطرن حظ ان جميع عناصر السطر الأخير 
يعن  أننا قد توصلنا الق الحل الم ال  المطلوب ونحصل عليه بوضع المتحولين غير 

045مساويين للصفر أي  )الحرين(القاعديين   yy  نحصل علق
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 ويأخذ الحل الم ال  الإكل التال  
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 :  Minخوارزمية السيمبلكس لحل النماذج من النوع 

 Maxوجدنا ف  العرض السرررررررابق لطريقة السررررررريمبلك  انه عند حل النمااي الخطية من النوط 
نقو  بتحديد عمود الارتكاح  اختيار العنصررررر الأ  ر ايجابية ف  سررررطر تا ع الهدف ولكن ف  

نقو  بتحديد عمود الارتكاح  اختيار العنصرررررررررررررر الأ  ر سرررررررررررررلبية ) أي  Minالنمااي من النوط 
ح هدف ونعتبره عمود الارتكاالعنصررررررررررر السررررررررررالب الأ بر  النيمة المطلقة ( ف  سررررررررررطر تا ع ال

ونتا ع العمل حسررررررررب التعليمات السررررررررا قة حتق نحصررررررررل علق حل قاعدي أول ثم نتا ع الحل 

ib المتغيرات القاعدية المتغيرات الإضا ية 
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حتق نحصل علق الحل الم ال  المطلوب للنمواي الخط  المفروض ويتم الك عندما تصبة 
 جميع عناصر سطر تا ع الهدف غير سالبة 

 نوضح ما سبق من خلال المثال التالي :
أوجد قيم   م ال:

21 , xx   الت  تجعل تا ع الهدف التال 
321 32 xxxZMin  
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 نحول هذا النمواي الق الإكل النظام  نحصل علق النمواي التال   الحل:
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ن حظ أن المتراجحات انقلب  الق معادلات وان ال واب  العددية أصبح  كلها موجبة وان 
دخل  ف  وبارخ تا ع الهدف  أم ال مساوية للصفر وان عدد المتحولات  iyالمتحولات 

 دلات أربعة ننظم جدول السيمبلك  أصبة سبعة بيمنا عدد المعا
 

ib المتغيرات القاعدية المتغيرات الإضا ية 
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من دراسة الجدول السابق ن حظ انه يوجد قاعدخ جاهزخ وه  المتحولات الإضا ية   
),,,( 1234 yyyy  س من دراسة أم ال المتحولات ف  سطر تا ع الهدفZ  ن حظ وجود

)3(عنصرين موجبين هما    1(س(   المقابلين لر),( 13 xx علق الترتيب نختار  أ برهما
)3(وهو العدد    مقابل لر)( 3x  وبذلك يكون العمود ال الث هو عمود الارتكاح س لتحديد

 لتعويضه ف  المعادلات الأخرة نحسب قيمة 3xالمعادلة الت  يجب أن نحسب منها 
)   3xونقو  بتقسيم عناصر عمود ال واب  علق العناصر الموجبة ف  عمود المؤشر 

 عمود الارتكاح ( ونختار اصغر النسب أي نحسب المؤشر 
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من هذه المعادلة ونعوضه ف  المعادلات الأخرة وتا ع الهدف  3x( ال انية نقو   حساب 
 نحصل علق الجدول التال 

ib المتغيرات القاعدية المتغيرات الإضا ية 
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ب سالن حظ انه ماحال يتضمن عدد  الهدف(تا ع  )سطرمن دراسة عناصر السطر الأخير 
)1(هو       ر لعموده المقابل  لذلك نعتبروهذا يعن  أننا لم نتوصل الق الحل الم ال

1x 
 فنجد  عمودا ل رتكاح ثم نحسب قيمة المؤشر 
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 1xلذلك نقو   حساب الأول س الواقع ف  السطر  )1(أي ان عنصر الارتكاح هو العنصر 
 ال الت نحصل علق الجدول ونعوضه  المعادلات الأخرة وتا ع الهدف ولقمن المعادلة الا



 

 

ib المتغيرات القاعدية  المتغيرات الإضا ية 
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أصبح  غير موجبة س هذا  الهدف(تا ع  )سطرن جميع عناصر السطر الأخير ان حظ 

غير  تلمطلوب ونحصل عليه بوضع المتحولايعن  أننا قد توصلنا الق الحل الم ال  ا
0212القاعديين ) الحرين ( مساويين للصفر أي   yyx  نحصل علق
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 ويأخذ الحل الم ال  الإكل التال  
)

3

11
,

3

5
,0,0,

3

1
,0,

3

8
( 

 

(وهو يقابل النقطة 
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 انتهرررررررررررررررر  المحاضرخ

 مدرس المقرر                                                                    
 د. ميسم احمد جديد

 


